Wprowadzenie do teorii procesé6w stochastycznych
Cwiczenia, Zestaw 8

1. Rozwazamy jednorodny lancuch Markowa X, t = 0,1,2,.... Proces moze
przyjmowaé wartosci 1, 2, 3. Bedac w stanie 1 w nastepnym kroku z réw-
nym prawdopodobienstwem znajdzie sie w dowolnym stanie. Bedac w stanie 2
z réwnym prawdopodobienstwem przeskoczy do stanu 1 lub pozostanie w sta-
nie 2. Bedac w stanie 3 z prawdopodobienstwem % pozostanie w tym stanie,
w pozostalych przypadkach przeskoczy do stanu 1.

e Wyznacz macierz przejscia p.
e Wyznacz stan stacjonarny.

e Wyznacz autokowariancje tego procesu cov(Xg, X1) = ({(X¢X1)) pomie-
dzy czasami 0 i 1 dla danego rozkladu poczatkowego I1(0) = (% % %)

e Wyznacz autokorelacje tego procesu cor(X;, Xip1) = <a<€t()tf(§:1>)> pomie-

dzy czasami tit+ 1 dlat — oo.

2. Rozwaz model Ehrenfestéw: n kul jest losowo rozdzielonych pomiedzy dwie
urny. Stan ukladu opisany jest liczbag kul w pierwszej urnie. W kazdym kroku
wybieramy losowa kule i przenosimy do drugiej urny. Wyznacz stan stacjo-
narny.

3. Dane sa jednorodne tancuchy Markowa zadane macierzami przejscia
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e Wyznacz stany osiagalne ze stanu 5.
e Wyznacz stany komunikujace sie.

e Wyznacz stany nieistotne.

e Wyznacz zamkniete zbiory stanow.

e Wyznacz stany komunikujace sie.

e Wyznacz stany pochlaniajace.

Wyznacz tanicuch nieprzywiedlny.



